

“养生骗子”的骗局虽然不难识破，却打中了许多人的“求生穴道”，怎能不受追捧？

“伪养生”抓住了人们心理行骗

南京一名高校教师说她患有妇科病，一开始迷上张悟本的“绿豆汤”，后来又迷上了马悦凌的“泥鳅粉”……

张悟本被曝是骗子后，马悦凌等人明明是换汤不换药，其信众为何执迷不悟，这尊假佛刚倒，又忙不迭地虔诚地去膜拜下一个？

为什么“养生大师”的骗局很明显，许多人却信之不疑呢？心理学专家认为，这是因为人们极其“渴望健康”的心理驱动。“养生骗子”的骗局虽然很明显，但却打中了不治之症患者的“求生穴道”，能不受追捧和膜拜？更何况我国民间自古就有“小偏方治大病”的医学文化！

绝望中

抓根救命稻草

个案1：有个40多岁的男士，在即将被提升为部门经理时，发现自己成了“渐冻人”，一开始笔握不住，后来面麻，腿软。

他对同学说：这病比癌症厉害，我似乎能听到死亡的脚步，它正在渐渐地吞食我的说话、吞咽和呼吸功能，很快我就会因呼吸衰竭而死亡！他坐以待毙了吗？没有，他天南海北地百般求医，无果，后来听说马悦凌曾治好过和自己同样的病人，立刻上网搜索她的地址电话，想登门求医。

个案2：江苏徐州有个26岁的年轻人，在妈妈因癌症去世后不到两年，他也患上癌症。由于到了癌症晚期，医院不肯为他开刀了，让他回家“爱吃什么吃什么”。他听女朋友的家人说上海郊区有人能治癌症，立刻动身到上海求医。他的姐姐是大公司的会计，也立刻请假随弟奔赴上海。费劲找到了沪郊的一个土医生，花近万元买回了几大瓶汤药。但回家后，药没喝完，年轻人就病逝了。后来张悟本“横空出世”后，他的姐姐立刻成了张的信徒，还总和朋友说，要是我妈妈和弟弟还活着就好了！

渐冻症是运动神经元疾病的俗称，与癌症、艾滋病并称世界难以治愈的三大病症，大科学家霍金患的就是此症。

医学界早已肯定它们是难治之症，但病人和家属为何还如此地迷信“可以治好”之说？

心理学认为，这个世界上，没有绝望的处境，只有对处境绝望的人。

心理学家曾经做过一个实验：把小白鼠放到一个装满水的大水池的中心。小白鼠落水后，立刻转着圈子，发出“吱吱”的叫声。小白鼠的鼠须是一个精确的方位探测器，它的叫声传到水池边沿，声波又反射回来，借此判定水池的大小，自己所在的位置，然后不慌不忙地朝岸边游去。

心理学家把另一只小白鼠的鼠须剪掉后，同样放入水中。小白鼠又发出“吱吱”的叫声，但是，由于“探测器”不复存在了，它探测不到反射回来的声波。几分钟后，小白鼠沉至水底，淹死了。

心理学家解释：第二只小白鼠不是被剪掉鼠须致死的，而是被“无论如何也游不出去”的意念吓死的。

为什么一些企业老总，一些明星会自杀？他们患了抑郁症，抑郁的情绪改变了他们的大脑，让他们像被剪掉鼠须的小白鼠一样，感到处境绝望而自杀。

而那些患渐冻症和癌症的患者，大脑健康依旧，他们像没有剪掉鼠须的小白鼠一样，身处

绝境，但求生欲望强烈，所以有一点希望就会去争取，哪怕是根“稻草”。

“养生骗子”的骗局是明显的，但却打中了人们的“求生穴道”，能不受到追捧和膜拜？更何况我国民间自古就有“小偏方治大病”的医学文化！

花再多的钱

买健康也值

个案1：一个退休人员看到一个中学同学患胃癌死去，就老怀疑自己的胃也出了问题，吃不下饭，睡不着觉，跑到医院检查，诊断没有问题，但她仍整日惶惶不安，并连续6次到不同的医院进行检查，当得到的都是“没病的诊断报告”时，还不死心，最后竟然要求医生破肚检查。

个案2：一位老工程师退休后以健康为第一要任，到处去听健康讲座。有一堂课是关于心脏病症状的介绍，自此他开始关注起自己的脉搏跳动速度，他越来越觉得自己的心跳过速。从这以后，他生怕心脏病发作，不敢坐飞机，不敢洗澡，夜里也觉得心脏病就要发作，吓得经常失眠。尽管他无数次到医院检查，得到的都是良好的结果，可他还是感到心脏好像被刀戳般难受，每次在梦里都被惊醒。

“养生骗子”的信众，绝大多数是中老年人。他们因为人渐老后，健康状况每况愈下，很多人的身体处于亚健康状态；还有一些人，因退休后对身体的关注度过高，人生病的直接或间接（亲朋好友有病）体验丰富，人老后，大脑老化、思维能力退化等种种原因，而患上了“疑病症”。

亚健康和“疑病症”在医院是查不出来的，但他们又确信自己有病。“正门”求助无望，他们必然会去求助“旁门左道”。而“旁门左道”又让他们倍感“性价比”高，因此乐此不疲。这“性价比”是怎样算出来的呢？

性价比，是一个性能与价格之间的比例关系。性价比是建立在你对产品性能要求的基础上的，也就是说，“先满足性能要求，再谈价格是否合适”。

那些亚健康的人、“疑病症”的人，太渴望恢复健康了，本来“求医无门”，现在“养生有道”了，压在心上的心病去除了，就冲这点，也让他们感到“花钱买健康花得值”！

对保健品

百分之一万地相信

个案1：南京一个机关干部说，我到医院去挂专家号看病，几十元钱的挂号费不说，等了半天，几分钟就把你打发了，有时医生间都不问，看了看我以前的

处方，提笔就开药，每次总是那几种药，我几乎都要怀疑这药不适合我了。但“广告药”、“保健品”就不同了，说明书上说的就是针对我的症状的，我服药后，就觉得那药往病灶上而去，感到舒服多了。

个案2：开头提到的那位高校教师，患的是妇科病，可是她说她喝了张悟本的“绿豆汤”，感到效果很好，当时买了好多好多绿豆。张悟本被批后，她又迷上了马悦凌的“生泥鳅”，生的没法吃，就加工成粉末，装在胶囊里吃，服后感到效果也很不错。现在马悦凌又被批了。她不敢吃了，但家里还放着上千元的泥鳅粉呢。

为什么人家说好，他们吃了就感到效果好，人家说不好，他们再吃，就感到效果不好了？专家说，这是典型的心理作用！

心理专家爱做这样的试验：让一个人闭上眼睛，张开双臂，手心朝上坐着，让其进入催眠状态，然后对其说：“你的左手放着一只大氢气球；右手放着一本沉沉的《辞海》”。尽管实际上他仍是两手空空，但他的左手却会像被升空的氢气球带动一样渐渐地向上举起；而右手会像真的托着本沉重的《辞海》一样，被其重力压着向下移动。

这就是心理暗示的作用。心理暗示，是人们日常生活中最常见的心理现象。

从心理机制上讲，它是一种被主观意愿肯定的假设，不一定有根据，但由于主观上已肯定了“它的存在”，心理上便竭力倾向于“它的存在”。

那么，哪些人群最容易受到暗示？调查显示，是老人、女人和病人。

百折不挠地

为健康而努力

个案：一个正当壮年的先生小中风后，觉得爬楼梯时左腿无力，每次服一种新的活血化淤的药时，第二天他总会感到腿上轻快了许多，再爬楼时，左腿也有力量了，家人都说不会那么快就有效果，但他就是认为有。但在服药几天后，他还是会懊恼地说，效果没有了，左腿现在还是很软。

于是他除坚持服从医院拿来的药外，还从媒体的广告上寻找好药，只要说是对他的病有好处的，他就会邮购来吃，然后重复着“有疗效了——又没有疗效了”的故事。

有一天，他突然发现视觉画面上有一块黑色阴影，医生说是眼底出血了。其家人立刻想到可能是他吃好几种活血化淤的药，效果叠加，活血活过头了的结果。劝他停掉几种药，他停掉后，眼底出的血被慢慢吸收，眼前又一片明亮了。

但是，他看到媒体上的广告



药后，又忍不住邮购来吃，家人一再地对他说，可能会引起新的眼底出血，但他不听，又开始重复着“吃新药—有效果—效果又没有了”的故事。

为何一开始“有效果”？是心理暗示的作用。但因为并没有真正地治好他的病，心理暗示效果过后，他感到“效果又没有了”。但他为何会冒着再次眼底出血的危险，坚持演绎着“过去的故事”？

依据著名心理学家和行为科学家弗洛姆的“目标期望理论”来看，人们总是希望追求更高的目标，并努力实现这些目标，在目标尚未达到之前，就表现出一种期望，当人们努力的结果“感受”达到了期望值的水平，就会提高主观幸福感，反之则会降低幸福感。

这个个案中的患者才50多岁，还有很多事要做，他迫切

地希望自己能和病前一样健步如飞，于是不断地通过服新药来实现自己的期望。在心理暗示的作用下，他体会到了向理想迈进的主观幸福，而且这种幸福感，超过了对再次眼底出血的恐惧感。

虽然每一次的幸福都很短暂，但为了“健步如飞”，他又会打起精神，去寻找新药，开始新的“梦想”，开始新的“期望”，就在这种“追求更高的目标，并努力实现这些目标”的心理力量的驱动下，他坚决地重复着那“好—不好”的过去的故事。

“养生骗子”的“拿手好戏”都是绿豆、茄子、黄鳝、泥鳅等再普通不过的食物，没有多少治病的疗效，但为什么对那些渴望健康的人有那么强的吸引力呢？就在于这种“目标期望”的心理驱动！

（据《扬子晚报》）